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Stadt Eschweiler  Protokolldatum: 10.03.2022 
 

Niederschrift 
 
über die Sitzung des Sportausschusses am Dienstag, den 08.02.2022, 19:15 Uhr, im Rathaus der Stadt Eschweiler, Raum 
7, Johannes-Rau-Platz 1, 52249 Eschweiler. 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Ratsmitglied Ugur Uzungelis  SPD 

Stv. Vorsitzende/r 
Herr Ratsmitglied Hans-Josef Berndt  CDU 

Ratsmitglieder SPD-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Willi Broschk  SPD 
Frau Ratsmitglied Nicole Dickmeis  SPD 
Herr 1. stellv. Bürgermeister Stephan Löhmann Für RM Rainer Greven SPD 
Herr Ratsmitglied Aaron Möller Für RM Dr. Chistoph Herzog SPD 

Ratsmitglieder CDU-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Bernd Schmitz  CDU 

Ratsmitglieder BASIS-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Michael Cremer  BASIS 

Ratsmitglieder Fraktion DIE GRÜNEN 
Herr Ratsmitglied Horst Paul  Bündnis 90/Die Grünen 

Sachkundige Bürger SPD-Fraktion 
Frau Marion Merken  SPD 
Herr Wilfried Schmitz  SPD 

Sachkundige Bürger CDU-Fraktion 
Herr Gerhard Kersten  CDU 

Sachkundige Bürger FDP-Fraktion 
Herr Thomas Kaiser Für SkB Tobias Dietern FDP 

Sachkundige Bürger AfD-Fraktion 
Herr Joachim Philipp  AfD 

Sachkundige Einwohner 
Herr Matthias Hanf Für SkE Helmut Brief StadtSportVerband Eschweiler 

Von der Verwaltung 
Frau Brigitte Höne  Verwaltung 
Frau Petra Seeger  Verwaltung 

Schriftführer/in 
Herr Thomas Guß  Verwaltung 
 
Abwesend: 

Ratsmitglieder SPD-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Rainer Greven  SPD 
Herr Ratsmitglied Dr. Christoph Herzog  SPD 

Sachkundige Bürger CDU-Fraktion 
Herr Andreas Wollermann  CDU 
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Sachkundige Bürger FDP-Fraktion 
Herr Tobias Dieteren  FDP 

Sachkundige Einwohner 
Herr Helmut Brief  CDU/ StadtSportVerband Eschweiler 
 
 
Vor Sitzungsbeginn besuchten die Ausschussmitglieder die Sportplätze in Dürwiß und Hehlrath, um dort den neu errichte-
ten Kunstrasenplatz bzw. die neue LED-Beleuchtung zu begutachten.  
 
Der Vorsitzende eröffnete die Sitzung des Sportausschusses um 19.15 Uhr und begrüßte die Ratsmitglieder, die sachkun-
digen Bürger, die Mitarbeiter der Verwaltung, die Vertreter der Presse sowie die anwesenden Zuhörer. 
 
Der Vorsitzende stellte fest, dass die Einladung zur Sitzung des Sportausschusses sowie die Tagesordnung frist- und 
formgerecht zugegangen seien und die Beschlussfähigkeit des Sportausschusses gegeben sei. Außerdem verwies er auf 
die bekannten und zu beachtenden Mitwirkungsverbote gemäß § 31 in Verbindung mit § 43 Abs. 2 Gemeindeordnung 
NRW.  
 
Die Ausschussmitglieder Herr Thomas Kaiser und Herr Matthias Hanf wurden bislang noch nicht als Ausschussmitglieder 
eingeführt und verpflichtet, daher wurden sie vom Vorsitzenden eingeführt und in feierlicher Form zur gesetzmäßigen und 
gewissenhaften Wahrnehmung ihrer Aufgaben verpflichtet. 
 
Aufgrund vorliegender Änderungswünsche zur Tagesordnung wurde einstimmig beschlossen, dass die Tagesordnung in 
der nachstehenden Reihenfolge beraten wurde: 
 

Öffentlicher Teil 

 Besichtigung der Sportanlage in Dürwiß (Treffpunkt dort um 17:30 Uhr) 
 LED-Flutlicht auf Kampfbahn Typ B; 
 neuer Kunstrasenplatz im Flutlicht 
 
 Besichtigung der Sportanlage in Hehlrath (Treffpunkt im Anschluss, ca. um 18:30 
Uhr) LED-Flutlicht (Inaugenscheinnahme wg. Anwohnerbeschwerden) 
 
 Beginn der Sitzung: 19:15 Uhr 
 
 1.1   Sanierungsstand Hochwasser, mündlicher Bericht  

 1.2   Traglufthalle Freibad Dürwiß, mündlicher Bericht  

 1.3   Hallenbad Jahnstraße, mündlicher Bericht  

 2   LED-Umrüstung auf verschiedenen Sportplätzen im Stadtgebiet 035/22 

 3   Aktualisierung der Richtlinien der Stadt Eschweiler über die Gewährung von Zuschüssen zur Förde-
rung des Sports 

029/22 

 4   Befristete Verlängerung der Neufestsetzung des Entgeltangebots (Tarifübersicht) und befristete Er-
gänzung der Haus- und Badeordnung für das städtische Freibad während der CoronaPandemie 

032/22 

 5   Kenntnisgaben  

 5.1   Investitionsförderungsmaßnahmen 2021 011/22 

 5.2   Sportplatz Kommune - Kinder- und Jugendsport fördern in NRW 015/22 

 5.3   Sportgutschein, mündlicher Bericht  

 6   Anfragen und Mitteilungen  
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Nicht öffentlicher Teil 

 7   Anfragen und Mitteilungen  

 

Öffentlicher Teil 

 Besichtigung der Sportanlage in Dürwiß (Treffpunkt dort um 17:30 Uhr)  
LED-Flutlicht auf Kampfbahn Typ B; 
neuer Kunstrasenplatz im Flutlicht 

 

  
 Der Vereinsvorsitzende Herr Dickmeis stellte die Funktion und Steuerung der LED-Beleuchtung sowohl für den 

Sportplatz als auch für die Laufbahn vor und stand für Fragen zum praktischen Einsatz zur Verfügung. 
Es wurde klar konstatiert, dass sich der Einsatz der LED-Beleuchtung bewährt habe und zu einer deutlichen 
Aufwertung der Sportanlage beitrage.  

 
 Besichtigung der Sportanlage in Hehlrath (Treffpunkt im Anschluss, ca. 

um 18:30 Uhr) LED-Flutlicht (Inaugenscheinnahme wg. Anwohnerbe-
schwerden) 

 

  
 Der Vereinsvorsitzende Herr Esser stand für Fragen zum praktischen Einsatz der LED-Beleuchtung zur Verfü-

gung. Frau Seeger informierte die Ausschussmitglieder über die Nachbarschaftsbeschwerden hinsichtlich der 
Flutlichtbeleuchtung. Nach erfolgter Umrüstung habe es neue Beschwerden seitens der Anwohner gegeben. 
Infolgedessen habe man zum einen Drohnenaufnahmen fertigen lassen, um die tatsächliche Ausleuchtung 
begutachten zu können und zum anderen habe man mit der beauftragten Firma Kontakt aufgenommen. Die 
Firma sei nochmals vor Ort gewesen und habe Korrekturen an der Ausleuchtung vorgenommen. Die aktuelle 
Flutlichtbeleuchtung entspreche nun den Anforderungen der DIN EN 12193:2019-07. Die Anwohner seien hier-
über informiert worden.  

 
 
 Beginn der Sitzung: 19:15 Uhr  
 
 
1.1 Sanierungsstand Hochwasser, mündlicher Bericht  
  
 Frau Höne berichtetet über den aktuellen Sanierungsstand der vom Hochwasser betroffenen Sportstätten.  

 
In der Kaiserhalle müsse zunächst die Trocknung der Wände abgewartet werden, bevor man weitere Sanie-
rungsarbeiten aufnehmen könne. Erst nach Abschluss der Trocknung könne man einen konkreten Zeitplan der 
Sanierung kommunizieren. 
 
Die Turnhalle der Realschule Patternhof könne erst wieder genutzt werden, wenn die Schule wieder in Betrieb 
genommen werde. Die Bauzeit für das Schulgebäude betrage 12-18 Monate nach abgeschlossener Trocknung. 
 
Die Sporthalle Jahnstraße stehe im Kontext mit dem Hallenbad. Der Sachstand zum Thema Hallenbad werde in 
einem späteren TOP behandelt.  
 
Der mündliche Bericht von Frau Höne über den Sanierungsstand der vom Hochwasser betroffenen Sportstätten 
wurde zur Kenntnis genommen.  

 
1.2 Traglufthalle Freibad Dürwiß, mündlicher Bericht  
  
 Frau Höne erklärte den aktuellen Sachstand zur Traglufthalle im Freibad Dürwiß. Eine Förderung der Tragluft-

halle sei nur dann möglich, wenn diese lediglich als Interimslösung genutzt werde. Der Wiederaufbauplan sei 
bereits durch den Rat der Stadt Eschweiler beschlossen worden. Allerdings sei eine Beauftragung einer Firma 
für die Errichtung einer Traglufthalle bereits im März erforderlich, um den angestrebten Zeitplan einhalten zu 
können. Hierfür werde zeitnah ein Antrag bei der Bezirksregierung eingereicht, damit eine Dringlichkeitsent-
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scheidung hinsichtlich der Vergabevorgaben umgesetzt werden könne. Für die Errichtung der Traglufthalle 
seien aufwändige Vorarbeiten im Freibad notwendig.  
 
SkB Kaiser erkundigte sich nach dem Zeitplan und fragte an, ob die Fertigstellung der Traglufthalle auch früher 
realisierbar sei. 
Frau Höne teilte mit, dass eine frühere Realisierung geprüft worden sei, jedoch aufgrund der Betonarbeiten ein 
paralleler Beginn während der Freibadsaison nicht möglich sei.  

 
1.3 Hallenbad Jahnstraße, mündlicher Bericht  
  
 Frau Höne stellte den Ausschussmitgliedern den Sachstand zum Hallenbad vor. Es seien zwei Ingenieurbüros 

mit einer Wirtschaftlichkeitsberechnung beauftragt. Es solle festgestellt werden, ob eine Sanierung oder ein 
Neubau wirtschaftlich sinnvoller sei. 
 
RM W. Schmitz empfahl der Verwaltung im weiteren Verlauf Sachstandsbericht zu dieser Thematik zu veröf-
fentlichen. 

 
2 LED-Umrüstung auf verschiedenen Sportplätzen im Stadtgebiet 035/22 
  
 Der Sportausschuss fasste einstimmig folgenden Beschluss: 

 
Die Verwaltung wird beauftragt, die erforderlichen Haushaltsmittel für die LED-Umrüstung der Sportanlage „Am 
Wetterschacht“ in Eschweiler-Ost im Rahmen des Haushaltsplanaufstellungsverfahrens 2022 bzw. in der mittel-
fristigen Finanzplanung zu berücksichtigen. Die Durchführung der Maßnahme steht unter dem Vorbehalt der 
Förderung. 

 
3 Aktualisierung der Richtlinien der Stadt Eschweiler über die Gewäh-

rung von Zuschüssen zur Förderung des Sports 
029/22 

  
 Der Sportausschuss fasste einstimmig folgenden Beschluss: 

 
Der Aktualisierung der als Anlage 1 beigefügten Richtlinien über die Gewährung von Zuschüssen zur Förde-
rung des Sports wird zugestimmt. 

 
4 Befristete Verlängerung der Neufestsetzung des Entgeltangebots (Ta-

rifübersicht) und befristete Ergänzung der Haus- und Badeordnung für 
das städtische Freibad während der CoronaPandemie 

032/22 

  
 SkB Kaiser gab an, dass die Pandemie sich mittlerweile im dritten Jahr befinde. Er schlug vor, dass man nun 

zur Normalität zurückkehren solle, da die Coronaschutzverordnung keine Beschränkungen hinsichtlich der 
Besucherzahl etc. mehr vorgäbe.  
Frau Seeger erklärte, dass man bestrebt sei, alle Einschränkungen aufzuheben, sofern die Coronaschutzver-
ordnung dies zulasse. Bei dem Beschlussentwurf handele es sich um einen Vorratsbeschluss.  
RM Paul erkundigte sich, wie lange das Bäderpersonal die Busbegleitung der Realschüler noch durchführen 
werde. 
Frau Seeger teilte mit, dass das Bäderpersonal ab der Freibadsaison wieder im Freibad eingesetzt werde. 
Aufgrund zuvor zu erledigender Vorarbeiten werde die Busbegleitung ab dem 01.03.2022 nicht mehr durch das 
Bäderpersonal durchgeführt. 
 
Mit 13 Ja-Stimmen und einer Enthaltung fasste der Sportausschuss folgenden Beschluss: 
 
Vorbehaltlich der Zulässigkeit des Bäderbetriebes nach der jeweils aktuellen Coronaschutzverordnung 
(CoronaSchVO) werden für die kommenden Freibadsaisons während der Coronapandemie folgende Beschlüs-
se gefasst:  
 
1. Das Freibad wird im oben beschriebenen Zeitraum auf der Grundlage der mit den Verwaltungsvorlage 
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184/20 und 172/21 beschlossenen Maßnahmen je nach Witterung voraussichtlich vom April bis September 
geöffnet. 
 
2. Die seit dem 01.01.2011 geltenden Entgelttarife der städtischen Schwimmbäder werden für das Freibad in 
den kommenden Freibadsaisons während der Coronapandemie aufgehoben.  
 
3. Der Einlass in das Freibad im Rahmen des Öffentlichkeitsschwimmens kann während der Coronapandemie 
nur über im Vorfeld erworbene Onlinetickets und bereits erworbene Jahreskarten erfolgen. 
  
4. Das Eintrittsentgelt beträgt bei Online-Buchung für Vollzahler 3,12 € und für ermäßigte Zahler 2,08 € inklusi-
ve Onlineticketgebühren und Zahlungsabwicklungsgebühr und berechtigt zu einer maximalen Nutzung von drei 
Stunden entsprechend des unter Ziffer 5 angesprochenen Nutzungskonzepts. Bei Bargeldzahlung im Freibad 
reduzieren sich die Tarife auf 3,00 € für Vollzahler und auf 2,00 € für ermäßigte Zahler.  
 
5. Der als Anlage 5 des Nutzungskonzeptes der Verwaltungsvorlage 184/20 beigefügten Ergänzung der beste-
henden Haus- und Badeordnung vom 01.11.2008 wird auch für die Freibadsaisons während der Coronapan-
demie zugestimmt. 

 
5 Kenntnisgaben  
 
5.1 Investitionsförderungsmaßnahmen 2021 011/22 
  
 Die Investitionsfördermaßnahmen 2021 wurden zur Kenntnis genommen.  
 
5.2 Sportplatz Kommune - Kinder- und Jugendsport fördern in NRW 015/22 
  
 Die Ausführungen zum Förderprogramm Sportplatz Kommune wurden zur Kenntnis genommen.  
 
5.3 Sportgutschein, mündlicher Bericht  
  
 Herr Guß teilte mit, dass der Eschweiler Sportgutschein kurz vor der Fertigstellung sei. In Abstimmung mit den 

teilnehmenden Vereinen sei die Broschüre nun inhaltlich fertiggestellt. Aktuell werde noch das Layout bearbei-
tet. Die Verteilung solle über die Schulen an die Schüler erfolgen. Hiermit sei im kommenden Monat zu rech-
nen. 
 
SkB W. Schmitz und RM Berndt gaben an, dass die Einführung des Eschweiler Sportgutscheins öffentlich-
keitswirksam bekannt gegeben werden. 

 
6 Anfragen und Mitteilungen  
 
Es lagen keine weiteren Anfragen und Mitteilungen vor. Daher beendete der Vorsitzende die Sitzung um 20:05 Uhr.  
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